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I. E. D. ESCUELA NORMAL SUPERIOR
PRIMER PERIODO ACADEMICO 2021

GUIA PEDAGOGICA
ASIGNATURA: FisicA
NOMBRE DEL DOCENTE GRADO: FECHAS DE ENTREGA DE TRABAJOS Y FINALIZACION
DE PERIODO
FECHA INICIO: e Semana del 19 AL 30 de Julio DIALOGO DE
Julio 19 DE 2021 SABERES; (segun horario de la clase)
DECIMOS e Semana del 2 al 21 de Agosto: ESTRUCTURACION
(10-110-2, DEL CONOCIMIENTO (segtin horario de la clase).
EDWIN DAVID ROA NUNEZ 10-3) e Semana del 23 de Agosto al 10 de Septiembre:
FECHA FINAL: (segtin horario de la clase): CONTEXTUALIZACION
Septiembre 10 DE Y APLICACION DE SABERES.
2021 Finalizacion del periodo: Septiembre 10 DE 2021.

ESTANDAR BASICO DE COMPETENCIA
C. N. FISICA.
Comprende que el movimiento de un cuerpo, en un marco de
referencia inercial dado, se puede describir con gréficos y predecir
por medio de expresiones matematicas. (DBA9° #1)

NUCLEO PROBLEMICO

¢Como representar e interpretar fendmenos fisicos de
la interaccidon de fuerzas?

HABILIDADES ESPECIFICAS QUE VA A DESARROLLAR EL
ESTUDIANTE:

Interpretacion: Comprender lo que se lee basado en experiencias
cotidianas.

Comunicacion Asertiva: Entender terminologia, simbolos y textos
para expresar sus ideas.

Representacion: Transformar y modelar las situaciones para
justificar resultados.

Pensamiento Critico Y Creativo: Justificar el planteamiento y
solucién de situaciones que involucran movimiento.

INTEGRALIDAD, ACORDE AL MODELO PEDAGOGICO
INTEGRADOR CON ENFOQUE SOCIO CRITICO

Lengua Castellana: Lectura, andlisis e interpretacion de
situaciones problema.

NUCLEOS TEMATICOS
Relacion de la fisica con otras ciencias, la medida, Notacidn cientifica, conversién de unidades, Movimiento de un cuerpo.

RECURSOS

Recursos humanos, Recursos del medio. Recursos tecnoldgicos (Televisor, tabletas, computador). Libros de fisica. Recursos

audiovisuales (YouTube).

RUTA METODOLOGICA

1. DIALOGO DE SABERES A parir de los conocimientos adquiridos en el periodo anterior realiza la solucién del crucigrama.

“Semana del 19 AL 30 de Julio”.

2. ESTRUCTURACION DEL CONOCIMIENTO:

e Realiza los ejercicios que se presentan en el documento anexo 2 a esta guia. SEGUNDO AVANCE “ Semana del 2 al 21

de Agosto”

3. CONTEXTUALIZACION Y APLICACION DE SABERES. (Saberes aplicados en el contexto de estudio en casa).
Realiza los ejercicios que se presentan en el documento anexo 3 a esta guia. TERCER AVANCE “ Semana del 23 de

Agosto al 10 de Septiembre”

HACER LA SOLUCION DE LAS ACTIVIDADES EN EL CUADERNO, CON LETRA CLARA, MARCANDO CON SU NOMBRE Y GRADO

TODAS LAS PAGINAS DEL TRABAJO.
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I. E. D. ESCUELA NORMAL SUPERIOR
PRIMER PERIODO ACADEMICO 2021
GUIA PEDAGOGICA

NIVELES DE DESEMPENO
BAJO: Se le dificulta comprender y entregar oportunamente las actividades asignadas incumpliendo con los requerimientos y
el desarrollo de las habilidades propuestas para la asignatura. No se conecta, no se comunica con la docente y/o no envia
actividades.
BASICO: En ocasiones participa en las sesiones virtuales, ya sea de manera sincrénica o asincrénica, haciendo uso del correo
institucional y la plataforma (CLASSROOM), aunque mantiene comunicacion con el docente, debe mejorar calidad y puntualidad
en la entrega de actividades en las fechas establecidas.
ALTO: Mantiene comunicacion con el docente, haciendo uso del correo institucional y la plataforma (CLASSROOM), comprende
y entrega oportunamente las actividades asignadas cumpliendo con los requerimientos y el desarrollo de las habilidades
propuestas para la asignatura.
SUPERIOR: Comprende y entrega las actividades asignadas con un excelente compromiso y nivel de responsabilidad, la
plataforma (CLASSROOM), cumpliendo los requerimientos con calidad, puntualidad y honestidad, desarrollando las
habilidades propuestas en la asignatura.

AJUSTES RAZONABLES PARA ESTUDIANTES ATENDIDOS POR INCLUSION: Tener en cuenta los PIAR

MODALIDAD DE PRESENTACION Y ENTREGA DE TRABAJOS:

1. Los trabajos se realizan en el cuaderno de manera organizada, letra legible, correcta ortografia, marcando a mano con su
nombre y apellido cada hoja del cuaderno, fotografiar con correcto enfoque y enviar como documento en PDF.

2. Las actividades se enviardn por CLASSROOM, POR CORREO ELECTRONICO INSTITUCIONAL, o por WhatsApp segun el caso
Previo acuerdo con el maestro.

3. Los avances de la guia se revisaran en las clases correspondientes conforme a las fechas, es necesario aclarar que se tendra
toda la semana asignada para la entrega de avances y constituird un aspecto muy importante para evaluar su puntualidad
y entrega.

4. En caso de modelo de alternancia se entregaran los trabajos en el cuaderno fisico bien presentados, con letra legible y
correcta ortografia.

5. Recuerde que los canales oficiales de comunicacidn con el maestro son:

FisicA EDWIN DAVID ROA NUNEZ edwin.roa@ensubate.edu.co 3125403903

Nota: En ningun caso es pertinente la comunicacion por WhatsApp o de manera telefénica después de las 3:00 pm de, Ni los
fines de semana o festivos.

HETEROEVALUACION:

Los siguientes parametros seran valorados y evaluados al interior de cada asignatura durante todo el periodo académico:
1. Asistencia a las sesiones de clase.

2. Participacion activa dentro de las sesiones de clase.

3. Comunicacién asertiva y respetuosa.

4. Seguimiento adecuado de indicaciones

5. Cumplimento de los acuerdos, normas, creatividad, interés y responsabilidad.

AUTOEVALUACION:

éSegui las indicaciones dadas por mi maestro de manera correcta? Si__ No __

¢Fui respetuoso al comunicarme con mi maestro y compafieros? Si__ No __

¢Entregué mis trabajos en las fechas establecidas? Si__ No __

éElaboré mis trabajos con calidad y exigencia? Si __No __

é¢Me apoyé con mis compafieros frente a las dudas o inquietudes que pude llegar a tener? Si__ No __
COEVALUACION:

¢El o La estudiante siguid las indicaciones dadas por su maestro de manera correcta? Si__ No __

¢El o La estudiante fue respetuoso/a al comunicarse con su maestro y compafieros? Si __ No

¢El o La estudiante entregd sus trabajos en las fechas establecidas? Si__ No

¢El o La estudiante elabord sus trabajos con calidad y exigencia? Si __ No __

¢El o La estudiante se apoyd con sus compafieros frente a las dudas o inquietudes que pude llegar a tener?

Vo.Bo DEL COORDINADOR ACADEMICO Y OBSERVACIONES:
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Actividad Introductoria Semana del 19 AL 30 de Julio

Completa el crucigrama, teniendo en cuenta el significado

10

Horizontales

2 Movimiento uniforme rectilineo

6 Cociente entre el avance vertical y el avance horizontal

7 Movimiento uniforme acelerado

9 Cambio de posicion en funcion del tiempo

10 Coordenada que ocupa un cuerpo respecto a un sistema de referencia

Verticales

1 Aceleracion en un movimiento de caida libre

2 Movimiento de caida libre

4 Variacion de la velocidad de un cuerpo en la unidad de tiempo
5 Cambio de posicion de un cuerpo

8 Conjunto de puntos ocupados por un cuerpo en su movimiento




ANEXO 2
DINAMICA

Primera Ley de Newton o ley de la inercia: (ejemplo)
Un cuerpo permanecera en un estado de reposo o de movimiento uniforme, a menos de que una fuerza externa acttie sobre él.

La primera ley de Newton, conocida también como Ley de inercia, nos dice que si sobre un cuerpo no actla ningun otro, este
permanecera indefinidamente moviéndose en linea recta con velocidad constante (incluido el estado de reposo, que equivale a
velocidad cero).

Como sabemos, el movimiento es relativo, es decir, depende de cual sea el observador que describa el movimiento.

Asi, ejemplo, para un pasajero de un tren, el interventor viene caminando lentamente por el pasillo del tren, mientras que para alguien
que ve pasar el tren desde el andén de una estacion, el interventor se esta moviendo a una gran velocidad. Se necesita, por tanto, un
sistema de referencia al cual referir el movimiento.

La primera ley de Newton sirve para definir un tipo especial de sistemas de referencia conocidos como Sistemas de referencia
inerciales, que son aquellos sistemas de referencia desde los que se observa que un cuerpo sobre el que no acta ninguna fuerza
neta se mueve con velocidad constante.

ALGUNAS FUERZAS COMUNES

o El peso de los cuerpos: Una de las fuerzas basicas de la naturaleza es la interaccion universal, en la cual, todo cuerpo que
se encuentra en la proximidad de la tierra experimenta una fuerza de atraccidn gravitacional. Esta fuerza ejercida por la tierra
sobre los objetos se denomina peso y su vector se representa hacia el centro de la tierra. Para los objetos que se encuentran
cerca de la superficie de la tierra representamos el vector hacia abajo. El peso se representa W=mg

o La fuerza normal: todo cuerpo sobre una superficie ejerce una fuerza sobre esta. Esta fuerza se denomina fuerza normal o
simplemente normal. la fuerza normal (FN) es perpendicular a la superficie.

e Fuerza de rozamiento o Roce:

El rozamiento, generalmente, actiia como una fuerza aplicada en sentido opuesto a la velocidad ] >
de un objeto. En el caso de deslizamiento en seco, cuando no existe lubricacién, la fuerza de  : T £ ﬁ
rozamiento es casi independiente de la velocidad. La fuerza de rozamiento tampoco depende L ‘

del area aparente de contacto entre un objeto y la superficie sobre la cual se desliza. I8

e Latension:

Con frecuencia, se ejercen fuerzas por medio de cuerdas o hilos. Si consideramos que estas son
inextensibles, las fuerzas aplicadas sobre ellos se transmiten a los cuerpos a los cuales estan unidos.
La fuerza que se transmite por medio de un hilo recibe el nombre de tension y la direccion del hilo
determina la direccidn de la tension.

Ejemplo 1: Calcular la magnitud de la aceleracidn que produce una fuerza de 50 N a un cuerpo cuya masa es de 5000 g.
Solucion: © 50kgm/s?

F
u_m S5kg

=10 m/s?

EJEMPLO 2: Calcular el valor de la fuerza que se necesita aplicar a un cuerpo de 500 N para deslizarlo horizontalmente con una
velocidad constante sobre una superficie cuyo coeficiente de friccion dinamico es de 0.4.


http://www.monografias.com/trabajos4/leyes/leyes.shtml
http://www.monografias.com/trabajos12/elorigest/elorigest.shtml
http://www.monografias.com/trabajos12/eleynewt/eleynewt.shtml
http://www.monografias.com/trabajos13/cinemat/cinemat2.shtml#TEORICO
http://www.monografias.com/trabajos12/elorigest/elorigest.shtml
http://www.monografias.com/trabajos11/teosis/teosis.shtml

Solucién:

Como la fuerza que se requiere aplicar es de la misma magnitud que la fuerza de friccién dinamica, pero de sentido contrario, tenemos
que: Fq = pgN = 0.4(500 N) = 200 N

Segunda Ley de Newton:

Siempre que una fuerza actie sobre un cuerpo produce una aceleracion en la direccion de la fuerza que es directamente proporcional
a la fuerza pero inversamente proporcional a la masa.

La nos dice que para que un cuerpo altere su movimiento es necesario que exista algo que provoque dicho cambio. Ese algo es lo que
conocemos como fuerzas. Estas son el resultado de la accion de unos cuerpos sobre otros.

La Segunda ley de Newton se encarga de cuantificar el concepto de fuerza. Nos dice que /a fuerza neta aplicada sobre un cuerpo es
proporcional a la aceleracion que adquiere dicho cuerpo. La constante de proporcionalidad es la masa del cuerpo, de manera que
podemos expresar la relacion de la siguiente manera:

F=ma

Tanto la fuerza como la aceleracion son magnitudes vectoriales, es decir, tienen, ademas de un valor, una direccion y un sentido. De
esta manera, la Segunda ley de Newton debe expresarse como:

F=ma

La unidad de fuerza en el Sistema Internacional es el Newton y se representa por N. Un Newton es la fuerza que hay que ejercer
sobre un cuerpo de un kilogramo de masa para que adquiera una aceleracion de 1 m/s2, o sea,

1N=1Kg-1m/s2

La expresion de la Segunda ley de Newton que hemos dado es valida para cuerpos cuya masa sea constante. Si la masa varia, como
por ejemplo un cohete que va quemando combustible, no es vélida la relacion F = m - a. Vamos a generalizar la Segunda ley de
Newton para que incluya el caso de sistemas en los que pueda variar la masa.

Para ello primero vamos a definir una magnitud fisica nueva. Esta magnitud fisica es la cantidad de movimiento que se representa por
la letra p y que se define como el producto de la masa de un cuerpo por su velocidad, es decir:

p=m-v
Tercera Ley de Newton:
A toda accién corresponde una reaccion en igual magnitud y direccion pero de sentido opuesto.

Tal como comentamos en al principio de la Segunda ley de Newton las fuerzas son el resultado de la accion de unos cuerpos sobre
otros.

La tercera ley, también conocida como Principio de accion y reaccion nos dice que si un cuerpo A ejerce una accién sobre otro cuerpo
B, éste realiza sobre A otra accién igual y de sentido contrario.

Esto es algo que podemos comprobar a diario en numerosas ocasiones. Por ejemplo, cuando queremos dar un salto hacia arriba,
empujamos el suelo para impulsarnos. La reaccidn del suelo es la que nos hace saltar hacia arriba.

Cuando estamos en una piscina y empujamos a alguien, nosotros también nos movemos en sentido contrario. Esto se debe a la
reaccion que la otra persona hace sobre nosotros, aunque no haga el intento de empujarnos a nosotros.

Hay que destacar que, aunque los pares de accion y reaccion tenga el mismo valor y sentidos contrarios, no se anulan entre si, puesto
que acttan sobre cuerpos distintos.

Ejemplo:

Las cuerdas Ay B soportan una tension maxima de 1000 N. ;cual es el valor méximo de F para que el sistema se encuentre como se
indica?


http://www.monografias.com/trabajos15/direccion/direccion.shtml
http://www.monografias.com/trabajos2/mercambiario/mercambiario.shtml
http://www.monografias.com/trabajos35/categoria-accion/categoria-accion.shtml
http://www.monografias.com/trabajos10/teca/teca.shtml
http://www.monografias.com/trabajos14/nuevmicro/nuevmicro.shtml
http://www.monografias.com/Fisica/index.shtml
http://www.monografias.com/trabajos12/elproduc/elproduc.shtml
http://www.monografias.com/trabajos6/elsu/elsu.shtml
http://www.monografias.com/trabajos7/perde/perde.shtml

El valor maximo de F significa que una de las cuerdas A o B esta a punto de romperse, es decir su
tension es de 1000 N, pero ¢ Cual de las cuerdas esta experimentando esa tensién maxima? Hagamos el
diagrama de cuerpo libre del bloque; T es la tensidn que sostiene al bloque (la fuerza que ejerce la cuerda
sobre el bloque), g es la aceleracion de la gravedad.

|
El diagrama de tensiones de las cuerdas {
s ] Tk A Th [
Ty Sen 60" . Tn Scn 50 i F
e R o S0g Y
T.Cos 60" Ta Cox M)

Observando el diagrama de tensiones en las cuerdas y conociendo que el sistema se encuentra en equilibrio tenemos
YFx=0 vy > Fy=0

> Fx=TgC0s30° — T4,Cos60°=0 entonces TzCo0s30°= T,C0s60°

Sabemos que el Cos60° < Cos30°, por tanto T, > Ty. En consecuencia T, = 1000 N

T4C0560°
Cos30°

Ahora determinamos el valor de Ty, Tz = =5774N

Conociendo los valores de T4 y Tg.podemos calcular el valor de T. Una vez conocido el valor de T, podemos determinar el
valor de F a partir del diagrama del cuerpo libre del bloque.

> Fy=TgSen30°+ T,Sen60°— T =0 entonces TzSen30°+ T,Sen60°=T; T=11547N
Del diagrama del cuerpo libre del boque: > Fy =0, entonces ) Fy =T - 50xg - F=0
Luego, T-50x%g = F de donde F=1154,7 — 50 (9.8) = 664,7 N.
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Actividad 2. Septiembre 7 al 18

Un cuerpo cuya masa es de 25 kg se encuentra sobre una superficie. ¢ Cual es la aceleracién de la masa si se
aplica una fuerza de 30 N?

Una mesa se encuentra en reposo Y al aplicarle una fuerza horizontal de 50 N se desplaza 35 m en 5 segundos.
¢, Cudl es su masa?

pies
sz 7

Un bloque de madera cuyo peso tiene un valor de 20 N es jalado con una fuerza maxima estatica cuyo valor es
de 12 N; al tratar de deslizarlo sobre una superficie horizontal de madera, ¢ cudl es el coeficiente de friccion
estéatico entre las dos superficies?

Una caja de 80 kg se encuentra en reposo sobre la plataforma de un camioén. El coeficiente de friccion estatica
es de 0.4 y el de friccion cinética es de 0.3, determinar la magnitud y direccién de las fuerzas de friccion estatica
y cinética.

Se aplica una fuerza cuyo valor es de 85 N sobre un cuerpo para deslizarlo a velocidad constante sobre una
superficie horizontal. Si la masa del cuerpo es de 21.7 kg, ¢,cudl es el coeficiente de friccién dinamico?

Un bloque de 40 N se desliza sobre una tabla existiendo un coeficiente de friccion cinético de 0.3, determine la
fuerza que se debe aplicar al bloque para que se mueva con una velocidad constante cuando:

a) Latabla se encuentra sobre una superficie horizontal.

b) Latabla forme un &ngulo de 15° respecto al plano horizontal.

Una caja de 100 kg es jalada con una fuerza de 500 N que forma un &ngulo de 25° con respecto a la horizontal.
Si el coeficiente de friccion cinético es de 0.60, ¢ cual sera la aceleracion de la caja?

El bloque mostrado en la figura sube con velocidad constante sobre el plano inclinado sin rozamiento, ¢;,cuél es el valor de F?

Que fuerza es necesario aplicar a un cuerpo de 70 libras para que su aceleracién sea de 12

20 kg

Una caja con masa de 50 kg es arrastrada a través del piso por una cuerda que forma un angulo de 30° con la horizontal.
¢ Cual es el valor aproximado del coeficiente de rozamiento cinético entre la caja y el piso si una fuerza de 250 N sobre la
cuerda es requerida para mover la caja con una rapidez constante de 20 m/s?

20 m/s
_

50kg

Tres fuerzas actuan como se muestra en la figura sobre un anillo. Si el anillo se encuentra en equilibrio, ¢ Cuél es la magnitud
de la fuerza F?

4165 N

30"

T

Calcular el valor de la fuerza que se debe aplicar para deslizar un bloque de 200 N con velocidad constante sobre una superficie
con coeficiente de friccion igual a 0.4 al empuijar el bloque con un angulo de 30°.



14. Una caja de 30 kg reposa sobre un plano inclinado, el coeficiente de friccién cinético entre la caja y el plano es de 0.25, ;Cual
sera la aceleracién con que desciende la caja por el plano inclinado si el angulo de inclinacién del plano es de 30°

COMPETENCIA ARGUMENTATIVA

15. Escriba la definicién de fuerza de friccidn y los tipos que existen, asi como la descripcién de cada una de ellas.
16. ¢Como se define el coeficiente de friccidn estatico y cinético?

17. Escriba dos ventajas y dos desventajas de la friccion.

18. Si un objeto no tiene aceleracion ¢ podrias sacar en conclusién que no se ejerce fuerza sobre é1? Explica tu respuesta

19. ¢ Por qué un cuchillo afilado corta mejor que uno romo

20. ¢ Por qué una pluma y una moneda caen con diferente aceleracién en presencia del aire?

COMPETENCIA PROPOSITIVA

21. Realiza un crucigrama de letras con los conceptos del tema
22. Propén 3 ejercicios y resuélvelo con tus comparieros

PREPARATE PARA EL SABER

23. Tres bloques de masas iguales estan alineados sobre una mesa sin friccion. El bloque 1 avanza con velocidad
constante V y choca inelasticamente contra el bloque 2, quedando pegado a él. Estos dos bloques chocaran
inelasticamente contra el tercero que queda pegado a los anteriores. La velocidad del conjunto final es igual a

>
O AV
BE 8 Y12
C.[g/3
D.V/i4

24. Un blogue se desliza sobre una superficie horizontal, con una velocidad constante. La fuerza neta que actua es:
a) Nula
b) Constante.
c) lgual ala del rozamiento
d) Variada
25. Atres masas en reposo m1=1.0kg m2=2.0kg m3=3.0kg se le aplican fuerzas iguales y constantes, si las ponen en movimiento
se cumple que
a) Ninguna de las tres se acelera
b) las tres se aceleran de igual manera
c) m3 se acelera mas que m2 y m2 mas que m1
d) m1 se aceleran mas que m2 y m2 mas que m3



APLICACION DE LEYES DE NEWTON
ACTIVIDAD 3. Ssemana del 23 de Agosto al 10 de Septiembre

1. Dos bloques de masas m; = 6 kg y m2 = 4 kg estan sobre una mesa lisa, ligados por una cuerda. El
cuerpo de masa m; es empujado por un fuerza de 20 N. Calcular la aceleracion de los bloques y la
tension de la cuerda que une los blogues.

N, N
rI1 N 'HJ:” »F
m,g m,g

2. Un bloque se desliza sobre un plano inclinado liso con aceleraciéon de 6,4 m/s?. ¢Qué angulo forma el
plano con la horizontal?

3. Un cuerpo de 6 kg de masa parte del reposo en el punto mas bajo de un plano inclinado sin rozamiento,
gue forma un angulo de 30° con la horizontal y tiene una longitud de 8 m. Alcanza el punto mas alto a
los 12 s. ¢Qué fuerza exterior paralela al plano se ha ejercido sobre el cuerpo?

4. De una cuerda que pasa através de una polea penden dos cuerpos de 60 kg y 100 kg de masa. Calcular
la aceleracion de los cuerpos y la tensién de la cuerda.

5. Dos masas de 8 kg, estan ligadas por una cuerda como lo indica la figura. La mesa esta pulida y la
polea no presenta rozamiento. Calcular la aceleracion del sistema y la tensién de la cuerda.

4N

L |

v mg

6. Dos masas m; = 40 kg y m, = 80 kg estan ligadas por una cuerda como se ilustra en la figura. El plano
inclinado y la polea carecen de rozamiento. Calcular la aceleracion de las masas y la tension de la
cuerda. El plano inclinado forma un angulo de 60° con la horizontal.

7. Dos bloques de masas m; = 16 kg y mz = 20 kg se deslizan sobre planos inclinados sin rozamiento.
Calcular la aceleracién de las masas y la tensién de la cuerda.
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